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Presidente. H ^ facoltà di parlare l'onorevole 
Cavalli. 

Cavalli, Non so spiegarmi perchè la Commis-
sione non voglia accettare l'aggiunta dell'onore-
vole Nervo. Io, al suo posto, avrei avuta anzi la 
delicatezza di accoglierla subito. Inqu&atoché 
ié Parlamento e la nazione devono sapere come 
son fatti i lavori di Napoli ; e Napoli deve aver 
l'orgoglio di far sapere se i lavori sono fatti presto 
e Lene. È per questo che io prego i miei colleglli 
di approvare la proposta dell'onorevole Nervo. 

Presidente. Onorevole Nervo, mantiene o ri-
t i ra la sua proposta? 

Hervo. L a mantengo. 
Oepretis, gresidtnté del Consiglio. Chiodo di 

parlare. 
Presidente. Parli pure. 
Bepraìis, presidente del Consiglio. Io vorrei 

persuadere l'onorevole Nervo che il suo scopo di 
essere informato dell 'andamento dei lavori pel 
bonificamento di Napoli, potrà essere raggiunto 
anche sènza includere qui una precisa disposi-
siono di legge. 

Ì n o u lo si è fatto per le opere della capitale; 
« non si comprenderebbe questa diversità di trat-
tamento. 

V 'ha di piìx un'al tra circostanza, sulla quale 
chiamo l 'at tenzione dell'onorevole Nervo e del-
l'onorevole Cavalli. L a esecuzione di queste opere 
è affidata al municipio di Napoli; dunque è piut-
tosto al municipio, anziché al Governo, il quale 
esercita la sua alta direzione e il suo diritto di 
riscontro, che incomberebbe l'obbligo di fare 
questa, relazione. Ora 1' onorevole Nervo deve os-
servare che gli atti della amministrazione comu-
nale di Napoli sono pubblici; questo è un bi-
lancio speciale, e verrà pubblicato come tutti gli 
altri bilanci che si pubblicano dal comune. Re-
sta poi ancora a fare il regolamento; e io credo 
che non tornerà difficile stabilire nel regolamento 
che sia incaricata l 'amministrazione comunale 
di Napoli di fare una relazione annuale, di. stam-
parla e di pubblicarla. In tal modo, si raggiunge-
rebbe l'intento chi egli desidera. 

Io prego pertanto l'onorevole Nervo di confi-
dare che il Governo vedrà se si possa mettere nel 
regolamento una disposizione simile per tutelare 
gli interessi della città di Napoli, la quale con-
corre'largamente in quest'opera, e anche per ga-
ranzia del pubblico, che desidera di vedere quo-
-tf-.. • -n-m« rettamente SYiW'niiìL'tr^fiK 

-.l'ercìò io_pregherei l'onorevole "Nervo di non l 
insistere nella sua proposta, e ài 'considerai« che, i 
per altra via, avremo sicuramente quella pubbli- » 

cità equipollente che potrà assicurarci sull'impresa. 
Non ho altro da dire. (Conversazioni animate) 
Presidente. H a facoltà ài parlare l'onorevole 

Cavalletto. {Rumori) 
Ma facciano silenzio, altrimenti scioglierò la 

seduta» 
Cavalletto. Io dirò brevi parole a schiarimenlo 

di questa questione. 
Fu detto che per i lavori del Tevere si pre-

senta al Parlamento annualmente una relazione; 
ed è vero. Ma sta il fatto che i lavori del Tevere 
si eseguiscono col sistema delle opere idrauliche 
di seconda categoria, e che sono progettati, diretti e 
sorvegliati nella loro esecuzione da funzionari 
tecnici dello Stato. Quindi la cosa è ben diversa. 
Invece, per i lavori edilizi e di ampliazione di 
Roma non è fatta questa prescrizione. La diffe-, 
renza fra Roma e Napoli a me non piacerebbe. 

Quindi io prego l'onorevole Nervo di accon-
tentarsi delle dichiarazioni, che si possono dire 
adesive, dell'onorevole presidente del Consiglio. 
Lo includere in questa legge un'articolo com'egli 
propone, potrebbe essere, contro la sua inten-
zione, interpretato male. 

Cavalli. Chiedo di parlare. 
Nervo. Chiedo di parlare. (Rumori) 
Presidente. L'onorevole Cavalli ha facoltà di 

parlare. 
Cavalli. Io non eapisco come mai possa essere 

interpretata come un atto di diffidenza verso il 
comune di Napoli la proposta fatta dall'onorevole 
Nervo, e sostenuta da me. Io torno a ripetere, 
che, a mio credere, questa proposta è opportuni^« 
sima, e che non costituisce punto un precedente 
di ..cui la città di Napoli possa vergognarsi: l'ob-
bligo che si possa chiederle di presentare al 3 ar-
iamente il resoconto delle spese che vengono fatto 
per lavori di tanta importanza. 

La legge per Napoli io la voto ben volentier i 
per le stesse ragioni sostenute dall'onorevole Ca-
valletto e dall'onorovole Cairoli; ma credo che 
il paese abbia ragione di domandare di potere 
conoscere come a Napoli si faranno questi lavori» 

Se non si vuole comprendere questo concetto in 
un articolo di legge, almeno l'onorevole Depretis 
prenda impegno di includerlo nel regolamento. 

Se il municipio di Napoli deve fare le spese ed 
i lavori, parmi potrà fare senza difficoltà anche 
una-relazione al Ministero; e quindi il Mini-
stero abbia l'impegno di presentarla al Parlamento. 
Le cose pubblicato sui giornali e le relazioni-fatta, 
dai multici pi non sonò sempre 'naie, né' huntQ 
qwbim uaiüi&iikt atìù huíiñú quando sono 'pp&téíí* 
tate al Parlamentò dal Ministero, ¿ l ì m s d m ó ì) 


